

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

**митрополита
Крутицкого и Коломенского
ПАВЛА,
Патриаршего наместника
Московской митрополии**

**Преосвященным архипастырям, пастырям,
диаконам, монашествующим
и всем верным чадам Московской митрополии**

**Коломна
2021**

*«Приидите, воспойм, людие, Спáсово триднѣвное востáние, ѿмже
избáвихомся áдовых нерешѣмых уз: и нетлѣние, и жízнь всѣ восприяхом,
зовуще: распныйся, и погребыйся, и воскресый, спаси ны Воскресением Твоим,
Едине Человеколюбче!»*

*Стихира на «Господи, воззвах»
Вечерни вторника Светлой седмицы*

Возлюбленные о Христе Воскресшем Преосвященные архипастыри, всечестные пресвитеры и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, благочестивые православные миряне! Обращаю к вам слова приветствия, преисполненные величайшей радости и надежды, идущие от времен апостольских, передаваемыe из рода в род, из поколения в поколение:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

С великой радостью, истинным ликованием и безмерной благодарностью ко Господу нашему Иисусу Христу, сердечно поздравляю каждого из вас и ваших близких с этим священным и спасительным праздником **всех** праздников, торжеством **всех** торжеств – Пасхой Господней, Воскресением Христовым!

Вновь и вновь в наших храмах переживается великая тайна: Господь и Бог наш Иисус Христос *«грехи наши Сам вознес телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды»* (1 Пет. 2, 24). Христос смертью Своей открыл нам путь к жизни и засвидетельствовал это Своим преславным Воскресением.

Человеку отныне дарован истинный Источник жизни, благодаря Любви Творца, дарована возможность спасительного перехода от рабства греху к свободному исполнению воли Божией, от гибели – к жизни вечной; ныне каждому открыт путь в Царство Божие к нашему Творцу и Спасителю – через покаяние и духовное преображение, где уже *«ничто не может отлучить нас от любви Божией»* (Рим. 8, 39), отнять право *«называться и быть детьми Божиими»* (1 Ин. 3, 1).

Путь свет Христова Воскресения всегда озаряет наши сердца, изгоняя из них тьму неведения и несовершенства. В Воскресении Христовом мы познаем полноту милости и любви Всещедрого Господа и Спасителя. Светозарное Воскресение Христово открыло людям Небо, а поверившему в него и последовавшему за Христом даровало всеильную Божию благодать, с помощью которой человеческая природа преображается, исцеляется и возводится к своему богоподобному достоинству. Имея личный опыт воздействия благодати Святого Духа на человека, святитель Григорий Богослов призывает и нас последовать за Христом: *«Христос восстал из мертвых, – восстаньте с Ним и вы; Христос во славе Своей, – восходите и вы; Христос из гроба, – освобождайтесь из уз греха».*

Воскресший Христос Спаситель, призывая нас в Свое Небесное Царство не оставил нас на земле без Своего Отеческого попечения. Он основал Церковь Свою, пребывает в ней непрестанно и дарует ей все необходимые благодатные дарования,

чтобы верующие в Него могли прикасаться к небу, живя на земле. В Церкви Христовой начинается жизнь христианская, совершается преобразование человека, а в его душе полагается основание Царства Божия, в которое готов войти Сам Христос, чтобы каждый из нас вместе с апостолом Павлом мог сказать: «...уже не я живу, а живет во мне Христос» (Гал. 2, 20).

Христос воскрес и даровал нам новую жизнь, полную благодатных сил. Познав свет Христов, мы призваны хранить и приумножать его в своих душах, помня заповедь Господа и Спасителя: «*Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела, и прославляли Отца вашего Небесного*» (Мф. 5, 16). Все мы призваны любить Бога через любовь к ближним, наполняя жизнь окружающих нас людей светом Христовым. Творя дела добра и милосердия, мы, подобно апостолам Христовым, приносим ближним и дальним радостную весть о Христе Воскресшем.

В наше сложное время необходимо со вниманием, терпением и любовью относиться ко всем, кто с нами рядом, следуя словам Спасителя: «*Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас*» (Ин. 15, 12); «*По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою*» (Ин. 13, 35). Апостолы также везде говорят о любви: «*Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает...*» (1 Кор. 13, 4-8).

Воспринимая и укореняя в своих сердцах любовь и радость, дарованную нам Воскресшим Христом Спасителем, мы призваны делиться ею с нашими ближними и дальними – в храме и дома, на работе и повсюду. Послужим и посочувствуем тем, кто в земной жизни наиболее обездолен, одинок, болен, принимая их в духе радости, будучи готовыми на самопожертвование, ведь основное в явленной нам любви Христовой – жертвенность: «*Он положил за нас душу Свою*» (1 Ин. 3, 16).

Отрадно отметить, что в нынешнее непростое время, когда весь мир переживает глобальное эпидемиологическое испытание, большинство чад нашей Церкви явили себя достойными учениками и последователями Господа нашего Иисуса Христа, сохраняя верность евангельской правде, заботясь в великодушном терпении о больных, немощных и одиноких, следуя совету апостола Павла: «*Носите бремена друг друга, и таким образом исполните закон Христов*» (Гал. 6, 2).

Мы стали свидетелями того, как медицинские работники, сотрудники правоохранительных учреждений, многочисленные добровольцы-прихожане облегчали страдания недугующих, имели попечение о тех, кто не мог сам позаботиться о себе. Среди них были и те врачи, кто по евангельскому слову положили «душу свою за други своя» (ср. Ин. 15, 13) и, исполняя свой долг, скончались. Церковь не ослабевает свои молитвы об упокоении почивших, просит Всемогущего Господа о даровании Его помощи всем, кто трудится ради преодоления вредоносного поветрия.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, размышляя о причинах постигшего нас бедствия, подчеркнул: следует признать, что «скорби, посещающие отдельных людей и целые народы, подчас бывают следствием отказа человеческих сообществ от спасительного Божия покровительства... Мы видим, сколь хрупок и ненадежен комфорт, которым дорожит современная цивилизация. Наслаждаясь дарами милости Божией и ниспосылаемым Создателем благоденствием, мы, как ни прискорбно, бываем склонны к беспечности... Как несостоятельна бывает человеческая самонадеянность!»

Такой самонадеянности многие православные христиане предпочли ответственность за жизнь и здоровье ближних, безбоязненно исполняя свой долг, пренебрегая собственными желаниями и привычным укладом жизни. Мы, православные христиане, призваны хранить внутренний мир и помнить слова Спасителя, произнесенные накануне Его искупительных страданий: *«В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир»* (Ин. 16, 33).

Преосвященные архипастыри, возлюбленные о Господе отцы, братья и сестры, поздравляя всех вас со Светлым Христовым Воскресением, молитвенно желаю всем благодатной помощи Божией в ваших подвижнических трудах во славу Православной Церкви Христовой, нашего Отечества земного и боголюбивого народа Божьего.

Путь же в душе каждого человека постоянно живет пасхальное торжество, питает ее, вселяя уверенность и радость о Воскресшем Господе нашем Иисусе Христе. Пусть эта нескончаемая Пасхальная радость наполняет всю нашу жизнь.

Принимая созидующую любовь Спасителя мира, будем делиться ею с теми, кто страдает и испытывает лишения, будем дарить всем людям ликование о Христе Воскресшем и радость единения с Ним:

**ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!
ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!**

**+ ПАВЕЛ,
митрополит Крутицкий и Коломенский,
Патриарший наместник Московской митрополии**

*Пасха Христова
2021 год,
г. Коломна*